
   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                       Relazioni Internazionali, Immigrazione           

VERBALE n° 46

SEDUTA DEL 19/11/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 19 (diciannove) del mese di novembre, la Commissione 7 è

convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala Di Firenze Capitale di Palazzo Vecchio e, secondo

quanto  previsto  dall’Art.  23  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  Referente,  con  il

seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

- Audizione di alcuni partecipanti alla missione della Rete degli Enti Locali in Palestina. Saranno

presenti: la Presidente provinciale ANPI Firenze, Dott.ssa Vania Bagni; il  Vicepresidente ARCI

FIRENZE,  Dott.  Manfredi  Lo  Sauro;  l’Assessore  con  deleghe  Politiche  educative,  Politiche

giovanili, Sport, Cooperazione internazionale del Comune di Calenzano, Dott. Marco Bonaiuti;

l’Assessora con deleghe a Inclusione Politiche abitative, Cooperazione Internazionale, Politiche

giovanili e Pari opportunità del Comune di Montespertoli, Dott.ssa Ottavia Viti;

- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7.

Per lo streaming è presente Grazia Aricò.

Per la Commissione 7, alle ore 10:30 risultano presenti le Consigliere e i Consiglieri: Collesei, Palagi,

Arciprete, Ciulli, Milani, Pampaloni, Chelli (in sostituzione del Consigliere Draghi).

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Commissione,

accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Sono presenti, inoltre:  la Presidente provinciale ANPI Firenze, Dott.ssa Vania Bagni; il Vicepresidente

ARCI FIRENZE, Dott. Manfredi Lo Sauro; l’Assessore con deleghe Politiche educative, Politiche giovanili,

Sport, Cooperazione internazionale del Comune di Calenzano, Dott. Marco Bonaiuti; l’Assessora con

deleghe  a  Inclusione  Politiche  abitative,  Cooperazione  Internazionale,  Politiche  giovanili  e  Pari

opportunità del Comune di Montespertoli, Dott.ssa Ottavia Viti;

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:37.
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La  Presidente  Collesei,  compiuti  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere,  ai  consiglieri  e  agli  ospiti

presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno. 

La Presidente Collesei spiega che durante la seduta odierna della Commissione 7, verranno ascoltate le

testimonianze di alcuni dei partecipanti alla delegazione italiana che si è recata nei territori occupati

palestinesi  dal  3  al  6  novembre  u.s.:  l'audizione  della  seduta  odierna  fa  seguito  alla  missione

organizzata da Arci Firenze e Anpi Firenze per conto della "Rete degli Enti locali per i diritti del popolo

Palestinese",  alla  quale  il  Comune  di  Firenze  ha  formalmente  aderito  con  mozione  del  Consiglio

Comunale lo scorso 25 giugno 2025.  La delegazione, composta da amministratori di quattro comuni

dell'area fiorentina (Vicchio, Calenzano, Empoli e Montespertoli), ha incontrato le amministrazioni locali

di Hebron, Betlemme, Ramallah e il governatorato di Gerusalemme.

Alle ore 10:40 è presente il Consigliere Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

La  Presidente  Collesei  presenta  gli  ospiti  e  lascia  la  parola  all’Assessore  con  deleghe  Politiche

educative,  Politiche  giovanili,  Sport,  Cooperazione  internazionale  del  Comune  di  Calenzano,  Dott.

Marco Bonaiuti.

L’Assessore Marco Bonaiuti  spiega che una delegazione istituzionale della provincia di  Firenze,  ha

compiuto  una  missione  in  Cisgiordania  a  novembre  2025  per  esprimere  solidarietà  al  popolo

palestinese.  La  delegazione,  rappresentante  la  "Rete  degli  Enti  locali  per  i  diritti  del  popolo

Palestinese", ha osservato la situazione nei territori occupati, descritta come "apartheid", evidenziando

la presenza militare, la chiusura dei checkpoint e il contrasto tra le diverse aree.

Alle ore 10:53 è presente il Consigliere Locchi.

Prende la parola l’Assessora con deleghe a Inclusione Politiche abitative, Cooperazione Internazionale,

Politiche giovanili e Pari opportunità del Comune di Montespertoli, Dott.ssa Ottavia Viti.

L'Assessora  Viti  sottolinea  l'importanza  della  cooperazione  internazionale  tra  Comuni,  spesso

sottovalutata  rispetto  alla  politica  nazionale.  Contrariamente  all'idea  che  le  amministrazioni  locali

debbano  occuparsi  solo  di  questioni  interne,  evidenzia  come  gemellaggi  e  progetti  concreti  (es.

infrastrutture idriche a Ebron) abbiano un impatto vitale sulla sopravvivenza quotidiana dei palestinesi.

Durante la missione, la delegazione ha sperimentato le difficoltà della vita sotto occupazione, scandita

da checkpoint arbitrari e dalla paura costante di coloni e arresti. L'Assessora Viti descrive la realtà di

Ebron, dove il centro storico è di fatto una "colonia" e la vita quotidiana è compromessa.

Le municipalità palestinesi hanno avanzato due richieste precise ai Comuni italiani: progetti pratici di

scambio culturale/tecnico e il "dovere morale" di testimoniare e raccontare la drammatica situazione al

ritorno in Italia.

L'Assessore Bonaiuti  spiega che  i  leader  palestinesi  incontrati,  incluso il  sindaco di  Ramallah,  non

negano il riconoscimento di Israele, ma richiedono "giustizia" come premessa fondamentale per una

pace duratura ed equa. La delegazione ha incontrato anche la moglie di Marwan Barghouti ("Mandela

palestinese"), prigioniero politico da oltre 20 anni. Bonaiuti ha suggerito che la rete delle municipalità 

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                       Relazioni Internazionali, Immigrazione           

si faccia promotrice di una campagna per la liberazione di Barghouti, visto come una figura chiave per

unire le fazioni palestinesi e avviare un dialogo di pace.

Prende la parola la Presidente Collesei  spiegando che il  Consiglio comunale di Firenze ha portato

avanti  atti  che  hanno  prodotto  alcuni  risultati  concreti,  come  la  riapertura  del  capitolo  sulla

cooperazione internazionale, nel quale sono stati già stanziati 15.000 euro per la città di Tulkarem. 

Prende la parola la Presidente provinciale ANPI Firenze, Dott.ssa Vania Bagni.

La Dott.ssa Bagni si concentra su tre punti chiave della missione.

Innanzitutto, sulla richiesta palestinese di veder applicato il diritto internazionale e i diritti riconosciuti

formalmente,  sottolineando  la  volontà  di  autodeterminazione  del  popolo,  che  non  intende

abbandonare la propria terra.

In  secondo  luogo,  descrive  le  condizioni  di  segregazione  a  Ebron,  dove  i  palestinesi  si  sentono

"prigionieri in casa propria", con zone riservate esclusivamente ai coloni e il mercato coperto da reti

per proteggere i residenti dall'immondizia lanciata dall'alto.

Infine, racconta le difficoltà al ritorno in aeroporto, dove la delegazione è stata trattenuta per quasi due

ore senza spiegazioni, con controlli minuziosi e il sequestro ingiustificato di alcuni effetti personali.

Prende la parola il Vicepresidente ARCI FIRENZE, Dott. Manfredi Lo Sauro.

Il  Vicepresidente  ARCI  Firenze,  Manfredi  Lo  Sauro,  testimonia  il  drammatico peggioramento delle

condizioni in Cisgiordania, evidenziando la rapida accelerazione nella costruzione di colonie israeliane,

rendendo la "soluzione a due Stati" impraticabile.

Il  Dott.  Lo  Sauro  descrive  l'annessione  di  fatto  del  territorio  israeliano,  in  violazione  del  diritto

internazionale, tramite l'installazione arbitraria di oltre 1000 gate e l'ingresso militare in tutte le aree

palestinesi.  Ribadisce  l'importanza  della  liberazione  di  Marwan  Barghouti  come  figura  unificante,

cruciale per consentire al popolo palestinese di autodeterminarsi e prevenire ulteriori violenze.

Oltre al supporto politico, suggerisce una collaborazione pratica "a costo zero": l'expertise di Firenze

per la gestione del patrimonio UNESCO di Ebron.

Alle ore 11:25 esce il Consigliere Locchi. 

Il Consigliere Palagi interviene sollevando questioni specifiche sulle difficoltà incontrate e sulla logistica

della missione.

La  Presidente  Collesei  interviene  sui  dettagli  logistici  e  le  dinamiche  di  partecipazione  della

delegazione della  “Rete degli Enti locali per i diritti del popolo Palestinese”.

Il Consigliere Ciulli interviene rivolgendo domande sulla vita quotidiana dei palestinesi.

Il Consigliere Pampaloni chiede come funzioni concretamente l'economia di base nelle zone occupate,

dove vivono sia palestinesi che coloni israeliani.
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La Consigliera Arciprete interviene chiedendo se la delegazione ha percepito un disgelo nelle relazioni

e nei progetti di cooperazione.

La Dott.ssa Vania Bagni, il Dott. Manfredi Lo Sauro; il Dott. Marco Bonaiuti e la Dott.ssa Ottavia Viti

rispondono ad ogni richiesta di delucidazione da parte delle Consigliere e dei Consiglieri.

  Nel corso della seduta è stato approvato il seguente verbale: verbale n. 45 (seduta del 12/11/2025). 

   La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 12:03.

    Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 7:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi Matteo Chelli

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

 Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  26/11/2025.

    La Segretaria               La Presidente

   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                   

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      


		2025-11-26T12:06:08+0100
	STEFANIA COLLESEI


		2025-11-26T12:37:13+0100
	Monica Caiazzo




